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Corespondinţele se adresează redaeţiumi 
; „FOAIA DIECESANA"; 
; eară banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 

ADMINISTRAŢIA 
i Librăriei şi Tipografiei dieeesane în Caransebeş 

Prelegere apologetică 
despre Dumnezeu 

(Urmare). 

Adevărat, că în noi toţi este convingerea des
pre Dumnezeu, dar trebuie aceasta să o şi recunoaştem. 

Această conştiinţă nu e alcătuită din dovezi, 
cari să silească mintea ca se o afirme, este o con
ştiinţă, o ştiinţă a convingerii interne, căreia voinţa 

noastră să închina. 
Credinţa în Dumnezeu nu este o ştiinţă, ea este 

o virtute. Convingerea despre dansul nu răsare, nu 
resultă din reflexiune, ci premerge ori cărei reflexiuni. 

Nu este mintea, ce ne convinge inima, ci este 
inima, de care mintea noastră se lasă a fi convinsă; 
întocmai ca la adevărurile morale, unde nu dove
dirile minţii conving conştiinţa, ci convinge conştiinţa 
mintea. 

Convingerea despre Dumnezeu locuieşte în inima 
noastră şi de aceea şi în cugetările minţii noastre. 
Căci, după cum zice Pascal: „Dumnezeu nu a voit, 
ca adevărurile dumnezeieşti să între prin minte în 
inima omului, ci a voit, ca prin inimă să între în 
minte; pentru că lucrurile omeneşti trebue să le 
cunoşti, ca să le iubeşti, ear cele dumnezeieşti tre
bue să le iubeşti, ca să le cunoşti." — Mai zice 
Lichtenberg: „e întrebare, dacă mintea singură, fără 
inimă, şi-ar fi putut gândi vre odată pe Dumnezeu; 
numai după ce inima l'a recunoscut a căutat şi 
mintea să'l recunoască," Pretutindeni şi în toate 
caută se descopere urmele lui, atât in natură cât 
în istorie şi în spiritul nostru. Este ocupaţiunea 
cea mai sublimă a minţii omeneşti şi cel mai vedit 
semn al demnităţii sale, că umblă a descoperi în 
toate urmele lui Dumnezeu, pentru a se convinge, 

şi cugetând despre ceea ce în interiorul seu este 
pe deplin convins; şi o face aceasta cu o siguritate 
care e Independentă de siguritatea, la care parvine 
cugetarea; convingerea nu 'şi primeşte siguritatea 
de la cugetare, ci din contră transmite acestei sigu
ritatea ei. 

* 

De când există lumea s'au statorit dovezi des
pre existinţa lui Dumnezeu. 

Le găsim aceste deja la scriitorii filosofi înainte 
de era creştină, la Plato, la Aristotel şi la Cicero. 

Combinarea şi teologia creştină n'a făcut decât 
a prelucrat şi a desvoltat mai departe acele dovezi 
odată statorite. Creştinii acum nu mai caută să do
vedească ceva, ce încă nu se ştie, ci vor numai să 
justifice şi înaintea minţii cngetătoare nemijlocita 
convingere, ce o avem despre aceea ce este, arătân-
du-ne în toate şi pretutindeni urmele dumnezeirei, 
ce noi deja le cunoaştem, le purtăm în sufletul nos
tru, în inima noastră. 

Jur împrejurul nostru natura, firea ne mărtu
riseşte pe Dumnezeu: „Ceriurile spun mărirea lui 
Dumnezeu şi lucrul manilor sale îl vesteşte tăria. 
Zilele una alteia revarsă ordin, şi nopţile, una alteia 
dau de şt ire; fără vorbe şi fără cuvinte, neauzită 
este voacea lor" (ps. 19) — de aceasta cugetare 
e condusă întreaga scriptură şi ehoul, ce-1 află în 
interiorul nostru, aceasta o afirmă. 

Involuntar deşteaptă natura în noi presimţirea 
despre cel fără de sfârşit. In „Chira" să, Claudiu 
pune pe un esplicător de filosofie să zică: „dacă 
este şi ce este Dumnezeu, aceasta numai filosofia 
ne învaţă şi fără ea nu ne putem cugeta pe Dum
nezeu. Aceasta maestrul o spune poate numai aşa ; 
despre mine nimeni nu va putea spune cu temeiu 



că aşi fi eu filosof — şi cu toate acestea nici odată 
nu mi-se întâmplă să trec printr'o pădure fără ca 
să mă întreb : cine a făcut că aceşti arbori se crească ? 
ş'apoi pare că lin şi ca şi din îndepărtare ceva pare 
că 'mi şopteşte, îmi aminteşte despre un ce necu
noscut, — şi mă prind că în acel moment la Dum
nezeu gândesc de resimt în sufletul meu un fior, 
un cutremur atât de vioiu, atât de evlavios." 

Pretutindeni unde ne aflăm, ne împresoară su
flarea dumnezeirei. „în Dumnezeu trăim, lucrăm şi 
suntem." 

Cine poate fugi de dânsul? 

„încătro să plec dinaintea spiritului teu, unde 
să fug dinaintea feţei ta le?" 

Ca şi cum pe faţa omului să oglindează su
fletul nevăzut — tot aşa şi natura — faţa lui 
Dumnezeu — ne oglindează spiritul ascuns într'ensa ; 
dar fireşte, idea despre Dumnezeu trebue să o pur
tăm în noi ; numai prin aceasta natura grăeşte că-
tră noi. Natura este o scrisoare, ce constă numai 
din consonante; noi trebue să purtăm în noi vo
calele, prin cari să putem citi această scrisoare; şi 
numai aceste vocale purtate în noi provoacă şi con
sonantele în natură a se articiţla în cuvânt. Fără 
îndoială natura nu revelează pe Dumnezeu numai 
decât; Dumnezeu se ascunde după imperativul ne
cesităţii, care e în natură. Natura tot aşa de 
bine ascunde pe Dumnezeu precum îl descopere pri
virilor noastre; ea este un văl, dar nu văl străvă-
zâtor. Ori ce lucru ascunde în sine un secret şi ne 
îndeamnă să descoperim acest secret ; ultimul se
cret e Dumnezeu. Trebue însă, ca să căutăm pe 
Dumnezeu, pentru ca să'l găsim, trebue să'l cunoaş
tem, ca să'l căutăm şi să'l iubim, ca să'l cunoaştem. 
Cei ce nu vor să ştie despre Dumnezeu, aceia nici 
în natură nu'l vor descoperi, ci chiar în natură 
vor afla un isvor de îndoieli. — „Precum toată 
făptura vorbeşte despre Dumnezeu cătră aceia, cari 
îl cunosc şi'l arată acelora, cari îl iubesc, tot aşa îl 
şi ascunde acelora, cari nu'l cunosc." 

Este însăşi firea, existinţa lumei, care ne ves
teşte şi ne dovedeşte, că Dumnezeu există. 

Lumea există, deci este, există şi un urzîtoriu 
al acestei lumi; această conclusiune să împune de 
la sine. Şi atât de desluşit ni-se înfăţişază în lume 
fiinţa lui Dumnezeu cea nevăzută, puterea şi dum
nezeirea sa, încât apostolul Pavel crede păcătos pe 
fie-care, care nu recunoaşte pe Dumnezeu din ope-
rile sale. (Rom. 1, 19 . 20). Şi ca şi apostolul 

Pavel, tot aşa au vorbit şi filosofii păgâni ai Greciei 
şi ai Romei. Cu drept cuvânt; căci este o con
clusiune necesară. Lumea s'a făcut. Prin ce? Prin 
ea însăşi? Cei cari nu recunosc ceva mai nalt decât 
lumea trebue să o facă pe dânsa de creatoriul ei 
propriu. 

Dar cum poate fi ea creatorul ei propriu ? 
Unde e puterea ei creatoare ? Căci puterea ce noi 
o cunoaştem este o putere mărginită; prin urmare 
nu poate fi creatoare. Să fie dar suma puterilor? 
nici suma puterilor nu represintă infinitul. Fiecare 
putere e condiţionată prin alte puteri. Suma pu
terilor condiţionate nu dau o putere ca condiţiune, 
ci tot numai o putere condiţionată. Toate căuşele, 
ce noi le vedem active sunt cause mijlocite; nici 
una singulară nu este ultima, prima ori cea funda
mentală. 

Suma căuşelor mijlociie ear nu dă o causă ab
solută ; trebuie dar dincolo de ori ce putere mărgi
nită, mai presus de ori ce causă să recunoaştem, 
să pretindem o putere, o carfsă, prin care această 
lume s'a făcut. Asta o pretinde cugetarea şi aşa o 
cere simţirea şi conştiinţa nemijlocită. Toate lucru
rile, ce nc încunjoarâ, ne îndrumează spre un ce 
afară din ele; nici unul nu ne opreşte la sine, în 
loc; totul ne îndegetează numai cum să păşim mai 
departe, preste cele naturale la ceva supranatural. 
Şi acest ce supranatural, pe care noi îl căutăm, spre 
care noi suntem îndrumaţi afară, mai presus de 
lumea aceasta, ce noi o vedem, acest ce es te : însuşi 
Dumnezeu, Dumnezeul personal, puterea personală 
a lumei. Augustin zice la un loc, în mărturisi
rile sale: „Am întrebat pământul dacă e el Dzeu, şi el 
mi-a răspuns: nu sunt eu ; şi tot ce să află pe acest 
pământ, toate aşa au mărturisit. Am întrebat ma
rea şi toate vietăţile, ce să mişcă în adâncimele 
ei toate mi-au răspuns: nu noi suntem Dzeul tău 
pe care-1 cauţi, caută mai sus. Am întrebat aerul 
cu vânturile şi cu toate sburătoarele dintr'ânsul şi 
mi-au răspuns: nu sunt eu Dumnezeu. Am întrebat 
ceriul, soarele, luna şi stelele şi ele au z is : nici 
noi nu suntem Dumnezeul, pe care tu '1 cauţi. Şi 
am grăit cătră toate câte le vedeam în jurul meu: 
voi mi-aţi spus, că voi nu sunteţi Dumnezeu, spune-
ţi-mi dar ce sciţi despre el ? şi ele toate au strigat 
cu voce înaltă: el ne-a făcut pe noi. 

(Va urma) 
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Dr. Aurel Maniu f 
Oraviţa în 14/26 Ianuarie 1894 

în noaptea spre 12/24 1. c. Dr. Aurel Maniu după lungi şi 
grele suferinţe şi-a încheiat viaţa laborioasă în vrestă de 60 de ani. 

Activitatea reposatului pe terenul public, social datează încă 
de pe timpul absolutismului, pe când ca om tiner încă a ocupat 
postul de notariu public ces. reg. în Logoj ; eară în anii 1860 la 
re'nceperea erei constituţionale dentul, ca protonotariul comitatului 
Căraş, a luat parte însemnată la mişcările naţionale ale noastre. 
Un rol însemnat a avut densul ca membru delegaţional şi în lupta 
pentru despărţirea Românilor de ierarhia sârbească şi pentru renfiin-
ţarea metropoliei române din Ardeal şi Ungaria. Asemenea şi ca 
advocat în Logoj şi ca ablegat dietal s'a numărat între cei mai dis
tinşi bărbaţi politici ai noştrii. Nişte ani a ocupat densul şi postul 
de fiscal cameral în Logoj. — In fine dela 1875 încoaci ca notariu 
public în Oraviţa, pe lângă, că a purtat o cancelarie de mustră şi a 
desvoltat o diliginţă neobosită şi spornică în oficiul seu, a docu
mentat în toată vremea şi la toată ocasiunea, că este Român cu 
multă tragere de inimă pentru naţiune şi biserică. 

Trecerea lui din vieaţă pentru noi este o mare perdere; 
golul, ce remâne în urma sa, noi cei din tractul Orăviţii, îl vom 
sâmţi multă vreme, lipsiţi de sfaturile şi îndemnurile sale, înteme
iate pe o întinsă esperinţă şi de sprijinul material al său, de care 
s'a împărtăşit ori ce întreprindere românească. 

Tinerimea noastră, pe carea el a iubit-o şi ajutorat-o atât 
de mult, perde într'nsul pre un darnic binefăcătorul. 

Decedatul a fost de un temparament viu şi încintat; el să 
însufieţa repede pentru tot, ce i se părea bun şi folositoriu şi pe 
cât se putea îndîrjii prin contraziceri, pe atât avea darul de per-
svadare şi nu slăbia până ce cu o proprie dialectică nu capacita şi 
nu câştiga pre om pentru părerile şi ideile sale. 

Avea o deosebită perspicacitate în a cuprinde starea şi esenţa 
lucrurilor aşa, că fără multă spărtoare de cap putea să între numai 
decât în pertractarea şi desgurzirea celor mai complicate afaceri. Nu 
se văita nici când de vre'un lucru, că-i este prea greu, ori că n'are 
vreme se-1 facă. 

Continua agitaţiune, provenită parte din fire parte din natura 
ocupaţiunilor sale zilnice însă, i-a sădit şi nutrit de ani încoaci ger
menul unui morb necurabil în organismul seu de altcum oţelit. An-
ţerţ a căutat şi pre apostolul apei, pre părintele Kneipp în Woris-
hofen, şi era încântat de succesele curei cu apă; dar tn cei doi ani 
din urmă de dragul unor prietini şi la sfatul unor celebrităţi s'a 
folosit de alte metode de cură, cari însă — aşa sS vede — i-au 
fost spre stricăciune şi i-au scurtat zilele. 

Acum amicul nostru odihneşte în pace, el a apus, — apus 
cu dorul de a vedea soartea conaţionalilor săi întoarsă spre mai 
bine . . . 

Cât au stat rămăşiţele defunctului pe catafalc, manifestaţiu-
nile de condolenţă, din partea autorităţilor, corporaţiunilor, amicilor 
şi cunoscuţilor nu s'au mai prerupt. 

Cununi au depus pe cosciug : Tribunalul reg. din Biserica 
albă, Camera notarială din Timişoara, judeţul reg. distr. din Oraviţa, 
Comuna politică, Cassa de păstrare veche şi română, Casina, socie
tatea de tir, ambe reuniunile de cântări, familia Scheda, George şi 
Ermina Lazaru, Elia Trăilă, Dr. Alesiu Mangiuca şi Sofia, Alesan-
dră Pavloviciu, Ioan Sporea; eară din partea familiei: Dna văduvă, 
sororile Catiţa Dogariu şi Iulia Şerban, fiica Livia cu soţul său Dr. 
Georgiu Vuia şi fiicele sale Dora şi Ermina, fraţii Bercean ş. a. 

Telegrame de condolinţă au încurs dela : 
Esc. S. Miron Romanul metropolit (Sibiiu), Metan episcop 

(Arad), Victor Mihâlyi episcop (Logoj), Alexandru şi Eugeniu Mo-
csonyi, Georgiu Szerb, Petru Vuia ablegaţi (Bpesta), familia Cosma 
(Sibiiu), familia Maniu (Bucureşci), familia Simonescu (Sibiiu), fami
lia Oncu (Arad), Radulescu, fraţii Maior, Haţeg, Bireescu, Marti-
nescu, Bredicean, Dr. Florescu, Dr. Petroviciu, Dr. Dobrin, Vuia, 
Popescu, Stoianoviciu, Iuliu Popoviciu, Traian Raţ (Lugoj), Dr. Petco 
şi Nina (Arad), Ştefan Antonescu (Lugoj), Dr. Diaconovich (Timi
şoara), Gesztessy not. publ. (Jimbolea), Plausich not. publ. (Timi

şoara), Ghidiu protop. (Caransebeş), Ianculescu (Lugoj), Rotariu (Ti
mişoara), Ungurian (Timişoara), căpitan Bogdan (Bjelina), Roşu adv., 
Dr. Novac adv. (Bis. albă), Direcţiunea Albinei (Sibiiu), Direcţiunea 
Victoriei (Arad), Ion Ionaş şi Ilie Curescu (Caransebeş), familia Te-
lescu (Arad), familia Feier (Boroşineu), familia Petric (Bocşa), fami
lia Bocşan (Arad), ş. a. 

Astăzi la oarele 2 d. m. în contrastul unei zile senine ea de 
primăvară, albia Carasului a resunat de sunetul jalnic prelungit al 
campanelor dela bisericile din loc şi prejur şi un imposant conduct 
funebru, format de o mulţime de oameni, cum nu s'a mai văzut în 
Oraviţa, a pornit dela casa mortuară. 

între jelitori, afară de rudeniile venite din depărtare, a fost 
şi o delegaţiune a tribunalului din Biserica albă cu preşedintele 
seu dl jude curial în frunte, delegatul camerei not. din Timişoara, 
întreg personalul judecătoriilor, a căpitanatului, a comitetelor paro
hiale, s representanţelor corn., a administraţiunii domeniilor, direcţiu
nile băncilor de aici, un număr mare de preoţi, învăţători şi popo-
reni din vr'o 30 de cumune din prejur. 

Ceremonia funebrală a fost sevârşită prin Reverendis. Dn ar
himandrit Filar et Musta, ca delegat al episcopiei din Caransebeş cu 
asistenţa Dlui Filip Adam în Jam, protopopul Bisericii albe, a Dlui 
Alexandru Popoviciu protopopul loc., a preoţilor Ioan Petroviciu din 
Ciclova rom. Dionisie Liuba din Maidan, I. Tătucu din Oraviţa rom. 
şi a capelanului Neda. 

Cuvântarea panegirica şi iertăciunile le-a spus ponteficantele, 
eruditul dn arhimandrit, carele atingând fasele mai momentoase din 
vieaţa reposatului a făcut o prea succeasă selecţiune a faptelor şi 
virtuţilor sale. 

Corul român şi german din loc, precum şi corul plugarilor 
români din Oraviţa rom. şi Mèrcina, au cântat de despărţire fie-care 
câte un coral funebru. 

Abia sfârşise corul rom. strofele ocasionale cu un pătrunză
torul acord, când de pe parapetul cimiteriului, situat pe coasta dea
lului din dosul bisericii, resună voacea sonoră a simpaticului ad
vocat de bun renume, dl. Ion M. Roşu din Biseria Mbăj'spre* a Tòsti 
cuvântul de remas bun din partea amicilor şi cunoscuţilor1). A adre
sat cu maestre vorbe şi cu naltă vervă o răpitoare apoteosă însuşilor 
celui decedat,. pre care Dumnezeu se-1 aşeze In lăcaşurile 
drepţilor ! . . . (Dreptatea). 

Epistole deschise 
Singuratice persoane din centru precum şi Re-

dacţiunea F . D. primeşte necontenit epistole cu în
trebări, cereri de desluşiri etc. referitoare la afacerile 
noastre bisericeşti şi şcolare. Fiind acestea de multe ori 
de interes generai deschidem aceasta noauă rubrică, 
în foaia noastră. 

I. 

Dlui O. preot în C. 
Sânţia Ta îmi scrii, că comuna bisericească 

de acolo a fost ameninţată cu esecuţiune de cătră 
protopretorele concerninte, dacă în termin de 14 
zile nu va solvi restanţa de auctă şcolară. Ca preot 
tiner, ne având cunoştiinţă, că pentru ce se cere 
această auctă şcolară şi că cine e Îndatorat a o 
solvi îmi ceri informaţiuni în causă. 

Deci eată înformaţiunile! 
La propunerea lui Uros Nestorovics, Inspec

torul suprem a şcoalelor naţionale gr. or., foasta 
cancelarie aulică cu ordinaţiunea s'a din 3 1 Maiu 
1813 Nr. 6650 în scopul formării unui fond şco-

') Vom reproduce aceaBta cuvântare. Red. 



Iar general gr. or. a dispus, că fiecare comună lo
cuită de greco-orientali, în care esistâ şcoală, să 
solvească la numitul fond în tot anul o taxă de 1 
fl. după fiecare 10 fl., ce-i primeşte învăţătoriul ca 
salariu. D. e. dacă comuna V. a solvit pe acel 
timp învăţătoriului ei la an un salariu de 30 fl. 
atunci dânsa a fost îndatorată a solvi la fondul şco
lar general o taxă anuală de 3 fl. Aceasta taxă 
apoi s'a numit „audă şcolara." 

La solvirea acestei aucte şcolare s'au legătuit 
comunele politice prin contracte, din care câte un 
esemplariu se păstrează, şi în arhiva diecesei noastre. 

Fondul şcolar general din cestiune până la 
anul 1872 s'a administrat la Budapesta prin o 
comisiune. întîmplându-să în acest an împărţirea 
acestui fond între ierarhia română şi cea serba, 
partea ce a primit-o diecesa noastră a Caransebeşu
lui şi a Aradului pâna la finea anului 1883 s'a 
administrat împreună la Arad de cătrâ foasta epi-
tropie a fondurilor comune, între care se afla şi 
fondul şcolar general, format din aucta şcolară, fie 
care diecesă îşi administrează singură partea s'a ce 
a primit-o din fondurile foaste comune. 

Aşadară de atunci încoaci comunele aparţină
toare diecesei noastre a Caransebeşului aucta şcolară 
o solvesc aici la consistoriul nostru diecesan. 

După ce înse contractele în privinţa auctei 
şcolare s'au încheiat cu comunele politice, de sine 
ni-se pune întrebarea: nu cumva ar fi densele da
toare a solvi aceasta auctă şcolară? 

Consistoriul nostru diecesan au fost de părerea, 
că la solvirea auctei şcolare ar fi îndatorate comu
nele politice şi în acest înţeles a şi emis circulariul 
seu ddto 17 Aug. 1884 Nr. 569 E. dar înaltul Minis-
teriu reg. ung. de culte şi instrucţiune publică cu 
rescriptul seu din 20 Maiu 1886 Nr. 19.150 a 
hotărit, că la solvirea auctei şcolare sunt îndatorate 
comunele noastre bisericeşti, ear nu cele politice. 
Astfeliu apoi consistoriul nostru a trebuit se revoace 
mai sus amentitul său circulariu şi să dispunnă cu 
ordinaţiunea s'a din 27 Octomvrie 1886 Nr. 4 6 4 
E, că la solvirea auctei şcolare sunt îndatorate co
munele noastre bisericeşti. ţ_ Barzu 

II. 
Dlui I. F. învetătoriu în M. 
Cu privire la scrisoarea D-Tale din U Ianuarie a. c. Ţi-să 

dau următoarele desluşiri: 
întrebarea 1-a. Ce documente se fie alăturate la socoata bi-

sericei când aceea se subşterne Ven. Consistoriu spre suprarevisiune ? 
Eespuns. a) Dacă socoata bisericei s'a purtat după instruc

ţiunea consistorială Nr. 555 E ex 1882 apoi ceteşte în această in
strucţiune la pag. 42 „îndrumările privitoare la purtarea protoco
lului principal" unde vei afla, că atât socoata, cât şi documentele 
de venite şi spese au a-se subşterne la Consistoriu în copie. 

6) Dacă socoata bisericii s'a purtat după instrucţiunea cea 
noauă compusă de asesorul Consistorial Traian Barzu, apoi ceteşte 
circulariul Consistorial ddto 8 Ianuarie 1892 Nr. 1784 E ex 1891 
şi instrucţiunea practică referitoare la purtarea socoţilor şi admi
nistrarea averilor bisericeşti de T. Barzu pag. 77 „despre suprare
visiune" unde vei afla, că spre suprarevisiune se substern la Con
sistoriu în original: socoata, jurnalul de cassă, protocolul principal, 
documentele de Intrate şi eşiri şi protocolul de scontrarea csssei" 

întrebarea a 2-a. Sunt oare comunele bisericeşti scutite dela 
solvirea portului postai când substern oficiului protopopesc sau Con-
sistoriului convenţuirea episcopească şi spesele deputaţilor sinodali 
şi congresuali ? 

Eespuns. Nu sunt scutite. 

Proiectai de lege despre căsătoria civilă 
(Continuare) 

§ 107. în sentenţa de despărţenie este acel soţ, 
din vina căruia s'a despărţit căsătoria, declarat de vinovat 

Dacă In urma unei contra pîri a urmat despărţirea 
căsătoriei purtând vina ambele partide, declară judecă-
toriul pe ambii soţi de vinovaţi. 

Şi fără contra-pîră poate acusatul cere, dacă în ca
şul despărţirii căsătoriei va fi şi acusatorul declarat vino
vat, dacă ei faţă cu aceasta arată un motiv de despăr
ţire ; aceasta cerere şi-o poate basa şi pe un astfel de 
motiv de despărţire privitor la care a încetat deja drep
tul seu de pîră, care a esistat încă pe timpul ivirii mo
tivului, care a servit de basă despărţirii. 

Acela dintre soţi, care a fost declarat vinovat de 
adulter trebue oprit în sentenţa de despărţire a lua în 
căsătorie pe acela, cu care a săvârşit adulteriul. 

§ 108. Un soţ ţermurit în capabilitatea sa de ac
ţiune este capabil de proces în procesul intentat în con
tra Iui pentru despărţenie. 

§ 109. în numele unui soţ bolnav spiritualicesce, 
poate representantul seu legal cu împuternicirea tutorului 
să ceară despărţenia. Tutorul poate da numai atunci îm
puternicirea, când interesul celui bolnav o pretinde aceasta. 

§ 110. Căsătoria se sfirşesce, în ziua în care sen
tenţa de despărţire a Intrat în putere de drept. 

§ 111. în caşul despărţeniei să se aplice raporturile 
de avere ale soţului ca norma, întrucât legea actuală 
nu dispune altceva. 

§ 112. Dacă sentenţa a declarat numai pe unul 
dintre soţi vinovat, atunci celalalt soţ poate cere înapoi 
darurile făcute în cursul căsătoriei. Promisiunile de daruri, 
pe care li-a făcut nevinovatul soţ, în contract, precum şi 
la decursul căsătoriei pentru partea vinovată, îşi perd 
vigoarea. Pentru cerere înapoi sunt a se lua în conside-
raţiune normele pîrei de înavuţire. Dreptul cererii înapoi 
trece la moştenitori numai în acel cas când soţul şi-
valorează acesta prin o pîră. 

Pîra se prescrie în cursul unui an calculat dela 
despărţenie. 

§ 113. Bărbatul declarat vinovat este îndatorat să 
susţină pe nevastă-sa femeie corespunzător posiţiei de avere 
şi a stări sale sociale, într'atât întrucât o astfel de între
ţinere este nesuficientă din pariea femeii. 

întreţinerea este a se plăti în bani gata anticipativ 
şi de regulă în rate lunare. 

Soţul la dorinţa femeii este obligat să stabilească 
întreţinerea. 

§ 114. O urcare a întreţinerii stabilite se întâmplă : 
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a) când întreţinerea neapărat de lipsă din causa 
averii bărbatului nu poate fi evaluată şi aceasta într'a-
ceea s'a ameliorat, 

b) când la stabilirea întreţinerii au fost calculate 
altfel de venite ale femeii. 

§ 115. Cu privire la întreţinere se pot înţelege li
ber soţii după intentarea procesului, şi femeea poate se-şi 
renunţe la aceasta. 

îndatorarea întreţinerii trece şi la moştenitorii băr
batului. Aceştia pot însă se ceară micşorarea acesteia 
până la maximul venitului curat 

§ 116. Datoria bărbatului pentru întreţinerea în
ceată, dacă femea încheie o alta căsătorie. 

§ 117. Femeea vinovată despărţită nu poate purta 
numele bărbatului ei. Femeea nevinovată poate se-şi păs
treze şi după despărţire numele bărbatului ei, dacă îşi 
esprimâ voinţa aceasta în proces. Judeeătoriul este obli
gat së pronunţe acest drept al femeii în sentenţă de 
despărţenie. 

§. 118. Judecătorul decide în sentinţa de despărţire 
şi cu privire la susţinerea şî adăpostirea copiilor comuni 
minoreni. 

Dacă părinţii nu s'au putut înţelege altcum, rëmân 
copii până la versta de 7 ani la mamă, peste această 
vârstă vor fi daţi în îngrijirea tatălui nevinovat s'au ma
mei nevinovate; dacă Inse ambii părinţi au fost declaraţi 
vinovaţi, copii vor fi încredinţaţi îngrijirii tatălui, ear fe
tele în a mamei. 

Judeeătoriul poate dispune cu consideraţiune vino
văţiei părinţilor şi a altor imprejurări tn interesul copii
lor, chiar şi declinând delà înţelegerea părinţilor, despre 
sus numitele norme, ba poate chiar se predea copii unei 
a treia persoane. 

Costul întreţinerii şi a educaţiunii copiilor comuni 
sunt ambii părinţi îndatoriţi, în raport cu venitele lor. 
së-1 acopere dacă venitul din averea copiilor nu este în-
destulitor. In cazul unui pericol atât tribunalul, cât şi 
autoritatea de tutelă vor dispune asigurarea întreţinerii 
copiilor. 

§ 119. Dacă judeeătoriul nu ţine de îndestulitoare 
faptele lămurite în proces, ca së se decidă în asigurare 
şi întreţinerea copiilor, se abate delà aceasta disposiţiune 
şi după terminarea procesului trimite actele la autorita
tea de tutelă. 

§ 120. Dacă judecătorul a decis în procesul de des
părţenie asigurarea copiilor, dar în urma împrejurărilor 
schimbate decisiunea sa nu mai corespunde intereselor 
copiilor, atunci autoritatea de tutelă poate dispune aba
terea delà decisiunea judecătorească. 

§ 121. In cazurile §§. 97, 99, 100 şi 102 dispune 
judeeătoriul pentru încercarea împăcării înaintea despăr 
teniei, de regulă vieaţa despărţită a soţilor delà masă 
şi pat. 

Numai atunci se poate încunjura disposiţiunea des
părţirii vieţii, dacă nu se poate spera nici de cum o îm
păcare Intre soţi. 

Despărţirea de masă si pat nu poate fi decretată 
pe timp mai puţin de 6 luni, dar nici mai mult ca pe 
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un an şi nu se poate repeta. La cerere conglăsuitoare a 
i partidelor se poate pronunţa şi pe mai mult timp vieaţa 
j despărţită. 
j § . 1 2 2 . Dacă soţii în timpul despărţirii lor de masă 
j şi de pat voiesc se trăiască earăşi împreună, sau pîrâto-
I riul nu cere în curs de trei luni după pronunţarea des

părţirii de masă şi de pat despărţenia, atunci pe basa 
motivului tn proces nu se mai poate cere despărţenia. 

§ 123. Despărţirea judecătorească a separării de 
masă şi de pat o poate cere fiecare soţ până la termi
narea procesului 

§ 124 In timpul separării de pat şi de masă soţii 
nu sunt obligaţi a trăi împreună şi a-şi împlini' datorin-
ţele matrimoniale. 

(Va urma) 

V a r i e t ă ţ i 

Alegerea de deputaţi preoţeşti pentru sinodul pro-
topresbiteral al tractului Bocşa montană pre periodul ani
lor 1894—1896 s'au îndeplinit azi sub preşedinta d. 
protopresbiter tractual Macsim Popoviciu, fiind preseriţi 
21 preoţi. Prin vot unanim aleşi au fost preoţii Ioan 
Popoviciu senior din Bocşa română, Iuliu Bumbescu 
din Ţerova, Vasiliu Nemoian din Vasiova, David Târfâloagă 
din Reşiţa montană, Ioan Pepa din Doclin, Mihaiu Iere-
mia din Ezeriş, Constantin Păuşan din Ocna de fer, 
Ioan Oprea diu Doman, Ioan Sfercociu din Valea mare, 
Pavel Botoş din Fizeş, Petru Ieremia din Colnic şi Ioan 
Meda din Surducul mare. După subscrierea protocolului 
electoral şi împărţirea credenţionalelor la deputaţii aleşi 
d. preot David Târfăloagă a propus şi preoţimea a pri
mit unanim espedarea în numele acesteia a unui telegram 
de condolenţă distinsei familii Maniu dfn Oraviţa din 
tristul incident al trecerii la cele eterne a vrednicului 
bărbat al bisericii şi neamului românesc, Dr. Aureliu Ma
niu. — Bocşa montană în 13/25 Ianuarie 1894. Un mi
rean. 

Proiectul căsătoriei civile în dietă. Foile ungu
reşti din Pesta aduc ştirea, că raportul comisiunei justi-
ciare a dietei asupra desbaterilor proiectului căsătoriei 
civile, este gata, şi se va înainta dietei în 5 Februarie, 
în 6 Februarie se va închide sesiunea actuală a dietei, 
ear în 12 Februarie se va începe marea desbatere asu
pra proiectului, care se crede, că va ţinea mult timp. 

De ale dietei. înainte şi chiar şi dela congresul 
catolicilor încoacea o mulţime de deputaţi liberali au eşit 
din partida guvernului. Foile noastre pretind, ca şi de
putaţii români, cari stau în legături cu bisericile româ
neşti se iese din acel partid înainte de ce s'ar presenta 
dietei proectele bisericeşti ale guvernului — la din contră 
vor fi priviţi ca şi apostaţi. 

Procesul Memorandului — după cum se scrie — 
se va pertracta în decursul Iun ei acesteia. 



Societatea femeilor române din Caransebeş a 
ţinut adunarea sa ordinară în 16/28 Ianuarie a. c. Co
mitetul s'a constituit, în următoriul mod : Presidentă : Dna 
Maria Romanu ; Vicepreşedinte : Dl Trăian Barzu ; Secre
tarul : Dl Iòsif Bălan ; Căssariu : Dl George Andreeviciu. 
în comitet : Maria Barzu, Ana Bălan, Sidonia Bălan, Ama
lia Brăila, Elena Bîju, Maria Bîju, Maria Buru, Maria Cu-
rescu, Maria Dobrin, Elisa Doda, Maria Linţu, Elena Ma
rin, Iulia Marin, Eugenia Peia, Emilia Prodaczky. 

Necrolog. Vasile Cocârlă, preot şi protopop în 
Buşii-Moldoviţii, cunoscut cetitorilor noştrii prin actul de 
donaţiunea mai bine de 20 000 fl. „şcoalei române" din 
Suceava, a reposat în 4 Ianuarie c. în etate de 58 ani. 

Necrolog. In 13/25 Ianuarie a. c. a încetat din 
viaţă, amabila domnişoară Elisa Cena şi s'a înmormentat 
cu mare pompă în 14/26 Ianuarie în locul natal Mehadia 
fungând preotul şi învăţătorii din loc, preoţii din Iabla-
niţa şi Petnic, precum şi harnicul înveţătoriu Nicolae Groza 
cu tinerul seu cor vocal, care a esecutat pe note cântă
rile prescrise în auzul publicului foarte numeros şi ales 
din loc şi jur. între rudeniile numeroase ale reposatei 
se aflau şi unchii ei căpitanul Cena din Orşova şi colo
nelul Cena din Viena. Reposata a fost iubită şi stimată 
în societate. 

Era o Româncă însufleţită ceea ce amintim cu atât 
mai vértos, pentru că în Mehadia chiar şi pe sicrie vezi 
înscripţiuni germane şi crucifixe, care nu corespund ritu
lui nostru. Iablanip în 18/30 Ianuarie 1894. George 
Tătucu paroh. 

Calea ferată Verşeţ—Logoj—Valea-Mureşu-
lui. Toate ştirile confirmă, că înteresarea pentru 
construirea linei căii ferate Verşeţ—Logoj—Valea-
Mureşului éste mare. Acum sé ştie că planurile 
detaiate pentru linea parţială Verşeţ—Iamu-mare 
—Gataiâ sunt gata lucrate şi în săptămâna viitoare 
se va continua cu trasarea detaiată dela Gataia 
preste Buziaş—Lugoj—Făget până în valea-Mureşului. 
în comitatul Caraş-Severin, unde proiectul fu primit 
şi întâmpinat cu mare însufleţire, s'au început deja 
negociaţiunile cu comitatul, cu oraşul Logoj pre 
cum şi cu comunităţile interesate în privinţa spri
jinirii întreprinderii şi se speră cu toată positivita-
tea că în cursul celor doauă luni următoare acţiunile 
de fondare, ce să vin interesaţilor din acele ţinuturi 
vor fi plasate. Subvenţionarea din partea comunită
ţilor din Timiş asemenea să va hotărî în timpul 
cel mai apropiat, căci conclusele comunităţilor şi 
ale comitatelor, pre cum şi recursele date contra 
acestor concluse, referitoare la aceea întreprindere 
se află acum spre decidere finală la ministeriul de 
interne. Anume referitoriu la linea proiectată Ver
şeţ—Iamul-mare s'au subscris până acuma din par
tea oraşului Verşeţ 54 ,000 fl. comuna Cudriţ 20000 
fl. Feodor şi Mihaiu de Lazaroviciu câte 20 ,000 
fl. baronii Ivan şi George de Stoianoviciu câte 10 ,000 
fl. apoi vor urma supscripţiunile comunităţilor şi a 
altor proprietari. Pre aceasta cale va fi cu putinţă 
a afirma, că construirea acestei linii este asigurată 

i de şi contrarii şi împedecătorii acestei întreprinderi 
sunt număroşi. 

Societatea „Română Jună" din Viena 
în şedinţa sa din 25 Ianuarie a. c. s'a constituit 
pe anul adminstrativ 1894 în următoriul mod: Co
mitetul : preşedinte: Tit Liviu Tilea, Drd. Med. ; 
vicepreşedinte: Alexandru Vajda, stud. med.: secre
tar I . : Nicolae Puican, stud. filos.: Secretar I I . : 
Constantin Mândrilă, stud. med.; cassar: Octavian 
Georgian, stud. med.; controlor: Corneliu Mesaroş, 
stud. techn.; bibliotecar şi econom : Petru Maximiuc, 
stud. filos. Comisia l i terară: Iuliu Anca, Drd. med.; 
Nicolae Puican, stud. filos.; Petru Maximiuc, stud. 
filos.; Ilie Pârvulescu, stud. for.; Isidor Tarnavschi, 
stud. med. Comisia revăzătoare: Valeriu Iovânescu, 
stud. med.; George Şerbul, stud. for., Alexandru 
Crăciunescu, stud. med. Din al XXIII-lea raport 
anual al acestei societăţi aflăm, că în anul adminis
trativ 1 8 9 2 — 9 3 societatea a avut 47 membri or 
dinari, dintre care 20 sunt din Transilvania, 16 
din Bucovina, 7 din Bănat şi Ungaria, 4 din Ro
mânia. Societatea a ţinut în cursul anului 13 şe
dinţe ordinare, 4 literare şi 2 festive. Biblioteca 
conţine 832 opuri în 1124 volume şi 138 broşuri. 
Fondul neatacabil al societăţii s'a sporit cu legatul 
de 1000 fl. al fericitului Lazar Baldi. Acest fond 
constă azi din 11 ,415 fl. 71 cr. Averea totală a 
societăţii: 12 ,893 fl. 72 cr. Din fondul societăţii 
s'a votat un ajutor de 25 fl. unui membru lipsit 
de mijloace; s'a votat şi un premiu pentru cel mai 
bun operat cetit în şedinţele ei. Premiul l'a dobân
dit membrul N. Puicanu. 

Ce trebue să ştie o fată? Un ziar din America 
a deschis un concurs printre cetitorii sei asupra acestei 
întrebări: Ce trebuie se ştie o fată ? Premiul a fost con
ferit, şi pe drept, următoriului răspuns: „Daţi fetelor 
voastre o bună instrucţiune elementară. Invăţaţi-le se 
prepare o mâncare bună, se lucreze, se calce, se facă 
ciorapi, se croiască o cămaşă sau o haină. Se ştie se 
coacă pâne şi a găti bine bucatele este a face o mare 
economie în cheltuelile cu farmacişti şi doctorii. Spune-
ţi-le lor, că o piesă de 5 fr. se compune din 500 de bani; 
se cheltuiască mai puţin decât ce câştigă; căci a cheltui 
mai mult decât venitul însemnează a merge cu paşi gră
biţi spre întâlnirea miseriei. Se ştie că un onest lucrător 
în vîrstă, trebue se fie stimat de o miie de ori mai 
mult decât „ghigherlii" cu monoclul în ochi. înveţaţi-le 
se-'şi iubească copii şi în general toată creaţiunea. Dacă 
aveţi mijloace daţi-le lecţii de musică şi pictură; dar' 
se ştiţi, că aceste arte sunt secundare şi ocupă un loc 
foarte mic în existenţa umană. Se se obicinuească a zice 
„da" şi „da" se fie, şi a zice „nu" şi „nu" se fie." Aceste 
norme ar trebui ca se fie adoptate şi în Europa. 

Posta Redacţiunii. 
Dlui J. Reunirea... de Maneguţiu se află şi la librăria die-

cesană, Preţul 2 fl. — Am voi se avem operatul întreg. 
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P r o v o c a r e 
Următoarele comune bis. sunt rugate a solvi abonamentul la 

„Foaia diecesană" de pe anii trecuţi şi anume: 
Cu 40 fl. restează comunele: Banloc, Berzasca, Biniş, Bra-

nesci, Brebul, Buchini, Cadar, Cărbunariuj Chevereşul-mare, Cireaşă, 
Clopodia, Corne a, Bezesci, Dragşina, Drinova, Dubos, Dulău, Foră-
şeşti, Greovaţ, Jidoviiii, Jupânesci. Macovişte, Moniom, Oloşag, Po-
vergina, Şopotul-vechiu, Tapia, Vălişoara, Valeapai, Verciorova, 
şi Zolt; apoi Sinersig eu 38 fl. 75 cr. şi Percosova cu 37 fl. 50 cr. 

Cu 35 fl. restează comunele: Biserica-albă, Boldur, Crivina, 
(în protopresb. Făget), Curtea, Dragomiresci, Furdia, Harmadia, 
Iaduca, Mutnicul-mic (şcoala), Pervova, Petroasa, Putna, Sadova-noauă 
cu Slatina-mică, Srediştea-mică, Tolvadia, Valea - mare - Pogănici, 
Zârveşti, Zorlenţul-mare, şi Zorlenţul-mic. 

Cu 30 fl. restează comunele: Bolvaşniţa, Borloveniu-nou, Că-
văran, Cebza, Folea, Hodoş, Jdioara, Lăpuşnicel, Maidan, Mărul, Me-
hadia, Orşova, Petroman, Rugiu, Romănesci, Ruginosu, Sacoşul-
ung. Sicheviţa, Soceniu, Tincova, Vârşeţ (oficiul protopresb), Visag, 
Voislova, Vlaicovăţ. şi Vucova; apoi Vărădia cu 27 fl. 50 cr. 

Cu 25 fl. restează comunele: Berini, Bocşa-română (şcoala), 
Borloveniu-vechiu, Bucoşniţa, Bujor, Capăt, Cerna, Cubin, Făget, Fur-
luc, Globureu, Jittini, Logoj ^oficiul protopresb.), Pogăneşti, Prisaca, 
Sintesci, Sipet, Topleţ, Tuferi şi Unip, — apoi Omor cu 22 fl. 50 cr. 

Cu 20 fl. restează comunele ; Buziaş (oficiul protopresb), Câl-
nic, Cireş-Timiş, Crâşma, cu filia Mal, Dălineşti, Fizeş, Gavoşdia, 
Gornialiubcova, Hauzesci, Logoj, Logojel, Marga, Panciova (oficiul 
protopresb.), Pâtaş, Prigor, Răcăşdia, Răchitova, Răciţa-rom., Rusca 
montană, Sacoşul-turcesc, Scăiuş, Sîrbova, Uliuc, şi Văliug; — apoi 
Vermeş cu 18 fl. 33 cr. şi Iertof cu 17 fl. 50 cr. 

Cu 15 fl. restează comunele: Bărbosul, Borlova, Bozoviciu, 
Cârnecea, Ciudanoviţa, Crivina (în protopresb. Logoj.), Doman, Dog-
necea, Făget (oficiul protopresb.), Gftrboveţ, Giulvez, Homoşdia, 
Iam, Mehadia (oficiul protopresb.), Opatiţa, Poeni, Remete-Pogănici, 
Râtişor, Rusca, Rusova-noauă, Silagiu (com. bis.), Silagiu (şcoala), 
Şoşdia, Târnova, Togir, Ţerova Valeaboului, Valeadeni, Vasiova, şi 
Zăgujeniu; — apoi Herendeşti cu 14 fl. 50 cr., Băteşti cu 13 fl., 
Moldova-noauă cu 12 fl. 50 cr 

Cu 10 fl. restează comunele : Alibunariu, Bănia, Bocşa-mont., 
Bucovăţ, Câlnic (şcoala), Cârpa, Ciuchiciu, Comorîşte, Coronini, 
Coşteiu (protopresb. Vârşeţ), Deliblata, Doloave, Domaşnia, Ferendia, 
Forotic, Gaiul-mic, Gherman, Glogon, Grebenaţ, Hezeriş, Iamul-mic, 
Iersig, Iladia, Ilova, Jupanec, Juresci, Laţunaş, Năidaş, Ogradena, Ora-
viţa-montană, Oraviţa-română, Pecenişca, Petroşniţa, Racoviţa, Reciţa-
montană, Rueni-Turnul, Sasca-mont. Sasca-română, Seceni, Socolar, 
Sudriaş-Jupani, Teregova, Uzdin, Valeabolvaşniţa, Var, Verendin, 
Voivodinţ, Vrăniuţ şi Zrigibesci; — apoi Icloda cu 9 fl. 

Cu 5 fi. restează comunele : Agadici, Armeniş. Bazescl, Berlişte, 
Bichigi, Bocşa-română, Bogodinţ, Botineşti, Breazova, Broşteni, Calina, 
Caransebeş (oficiul protopresb.), Corneareva, Coşava, Cuptoare (ppbi-
teratul Mehadiei), Dalei, Denta, Doclin, Dubova, Eşelniţa, Ezeriş, 
Feneş, Gberteniş, Ghilad, Glîmboca, Lighed, Maciova, Marghita-mare, 
Margina, Mercina, Nicolinţ (protopresb. Verşeţ), Obreja, Ocna de fer, 
Ofcea, Ohabamutnic, Partoş, Peştere, Poiana, Prilipăţ, Ramna, Rusova-
veche, Sacul, Secaş, Solciţa, Straja, Surducul-mare, Surducul-mic, Su-
saniu, Tomeşti şi Voitec; apoi Stamora-română cu 2 fl. 

On. oficii şi comitete parohiale sunt rugate, ca să trimită sus-
numitele sume de abonament cât mai curând la adresa adminis-
traţiunei, căci redigiarea, tipărirea, şi espediţia foaei, recer spese 
însemnate, care trebuesc acoperite. 

Administraţiunea „F. D." 

C o n c u r s 
Conform ordinaţiunei Consistoriale de ddto 22 

Noemvrie 1893 Nr 3183 şi să escrie de nou con

curs pentru ocuparea postului de înveţâtoriu la 
şcoala confesională gr. or. rom. din Coşava prto-
presbiteratul Făgetului, cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt 
1. Salariul în bani gata 300 fl. 
2. Pentru scripturistică 5 fl. 
3 . Pentru conferinţă 8 fl. 
4. Pentru servitoriul şcoalei 10 fl. 
5. Lemne în natură 32 metrii addşi în oco

lul şcoalei, din care are a să încălzi şi şcoala. 
6. Dela înmormântări cu liturgie 50 cr. fără 

liturgie 20 cr. 
Locuinţă liberă în edificiul şcoalei cu grădină 

de un juger şi alte supraedificate. 
8. Folosirea a doauă jughere livadă estravilană. 
Ceice doresc a ocupa acest post învăţâtoresc 

au să-şi înainteze recursele adjustate cu documen
tele necesare conform statutului organic şi regula
mentului pentru organizarea învăţământului, adresate 
comitetului parohial din Coşava, la oficiul protoprea-
biteral gr. or. rom. în Făget până la terminul des
chis. 

Comitetul parohial doresce, ca recurenţii să 
se presinte in vre-o duminecă s'au sărbătoare îu 
sânta biserică, dar nici decum în ziua de alegere. 

Coşava; din şediuţa comitetului parohial ţinu
tă la 13 Ianuarie 1894 . 

[9] 1—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine: Sebastian Olariu ppbîter. 

C o n c u r s . 
Postul de învăţători u la şcoala comunală din 

comuna Corniareva cu limba de propunere ro
mână şi magiară este de a se îndeplini. 

Emolumentele sun t : 
1. Salariu fix 300 fl. v. a. 
2. Pauşal scripturistic 10 fl. v. a. 
3. Deputatul de lemne 24 metri lemne de foc. 
4. Locuinţă liberă şi grădină pentru legumi. 
Venitul cantoral: la cererea fieştecărui popo-

rean este învăţătoriul îndatorat să funcţiuneze însă 
după oarele de prelegere prelângă una tacsă de 40 cr. 

Recursele provăzute cu timbrele necesare ela
borate în limba magiară şi subşternute înaltului Mi-
nisteriu reg. ung. de culte şi instrucţiune publică 
pană în finea Februarie anul curent sunt a se insinua 
Comitetului administrativ comitatens a Comitatului 
Caraş-Severin. 

învăţătoriul denumit este obligat a funcţiuna 
şi ca cantor dugă ritul gr. or. român. 

Corniareva, în 22 Ianuarie 1894 . 1—3 [7] 

Dobrov Martalogu 
not. jude com. şi preşed. al 

scaunului şcolar. 



Nr. 102 ex 1894. 

C o n c u r s 
Postul de- învăţătoriu la şcoala comunală din 

comuna Bogoltin cu limba de propunere română 
şi magiară este de a să îndeplini. 

Emolumentele sun t : 
1. Salariu fix — 300 fl. v. a. 
2. Pauşal scripturistic 10 fl. v. a. 
3 . Deputatul de lemne 24 metri lemne de foc. 
4. Locuinţă liberă şi grădină pentru legumi. 
Venitul cantoral: la cererea fieştecărui poporean 

este învăţătoriul îndatorat să funcţiuneze însă după 
oarele de prelegere prelângă una tacsă de 40 cr. 

Recursele provăzute cu timbrele necesare ela
borate în limba magiară şi subşternute înaltului Mi-
nisteriu reg. ung. de culte şi instrucţiune publică 
pană în finea lui Februarie anul curent sunt a să in
sinua Comitetului administrativ comitatens a Comi
tatului Caraş-Severin. 

învăţătoriul denumit este obligat a funcţiuna 
şi ca cantor după ritul gr. or. român. 

Bogoltin, în 27 Ianuarie 1894 . 1—3 [8] 
Dobrov George Radulescu 

not. prim. şi preşed. la scaunul 
şcolariu. 

ad. Nr. 357 1893. 

C o n c u r s 
Pentru întregirea definitivă a postului de paroh 

în parohia de a Il-a clasă din comuna Obreja, pro-
topresbiteratul Caransebeşului se escrie concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
„Foaia diecesană." 

Emolumente: 
1. Salariu în bani gata 230 fl. îu loc de stolă 

pentru botezuri şi molitva moşei, logodnă, cununie 
şi relaţia cătră protopresbiter precum şi pentru în
mormântarea simplă. 

2. Sesiunea parohială în complecs de 71 jugere 
1443 orgii, ce aduce un venit în calcul mediu de 
500 fl. 

3 . Alte venite accidentale în sumă de 50 fl. 
Reflectanţii cu cualificăţiunea recerută sunt poftiţi 

aşi trimite recursele lor, instruate conform stat. org. 
şi regulamentului pentru parohii la Prea On. Domn 
protopresbiter tractual Andreiu Ghidiu în Caransebeş 
şi a se presenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în 
biserica parohială spre aşi arăta desteritatea în orato
rie şi cântări, înse aceasta cu ştirea şi învoirea proto-
presbiterului concerninte. 

Alegândul recurent va avea se respecteze şi alte 
condiţiuni stătorite de comitet în şedinţa sa de astăzi. 

Obreja, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 10 Ianuarie 1894 . 

[4] 2 — 3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

C o n c u r s 
Pentru întregirea definitivă a postului învăţă-

toresc la clasa de băeţi dela şcoala couf. din Foeni 
să escrie concurs cu termin de recurgere de 30 de 
zile dela prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele sunt : 
1. Salariu în bani gata 420 fl. 
2. Pauşal pentru conferinţe 10 fl. 
3. Pauşal pentru adunarea generală 10 fl. 
4. Pentru scripturistică, având totodată alesul 

învăţătoriu a îndeplini ca notariu toate agendele scrip-
turistice ale comitetului parohial, 10 fl. 

5. Lemne 6 stânjini din care are a să încălzi 
şi sala de învăţământ. 

6. Cortel liber în edificiul şcolar şi jumătate 
din grădina scoalei. 

7. Dela înmormântări unde va fi poftit câte 
50 cr. 

Recurenţii au şă-şi subştearnă recursele instruate 
conform stat. org. bis. şi regulamentului — adresate 
comitetului parohial — Prea On. Oficiu protopresb. 
rom. în Ciacova. 

Competenţii sunt poftiţi a se prezenta în vr'o 
Duminecă ori sărbătoare în s. biserică spre a-şi 
arăta desteritatea în tipic si cântare, nici decum 
însă în ziua de alegere. 

Preferiţi vor fi cei ce au cunoştinţe din mu
zica vocală, având alesul învăţătoriu a conduce şi 
corul vocal pe lângă împlinirea cantoratului bis. 

[5] 2 — 3 Comitetul parohial 
In conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

C o n c u r s 
Pentru întregirea definitivă a postului învăţă-

toresc din Petromani se escrie concurs cu termin 
de recurgere de 30 zile dela prima publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest post s u n t : 
Salariul învăţătoresc 360 fl. 
Pentru lemne din care are a se încălzi şi sala 

de învăţământ 72 fl. 
Pauşal scripturistic 10 fl. 
Pentru conferinţe şi adunarea generală 15 fl. 
Pentru servitoriul şcoalei 20 fl. 
3 y s jugere pământ arătoriu. 
Cortel liber. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi 

a să presenta în vr'o Duminecă sau sărbătoare în 
s. biserică spre a-şi arăta desteritatea în tipic, cân
tare şi conducerea corului. 

Competenţii au să se presenteze numai odată 
în comună, nu însă în ziua de alegere. 

Recursele instruate conform stat. org. bis. şi 
adresate comitetului parohial se se subştearnă Prea 
On. Oficiu protopresbiteral în Ciacova. 

[6] 2 — 3 Comitetul parohial. 
, 4 « ^ In conţelegere cu protopresbiterul tractual. 
4 A-
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